
2023 河南省事业单位考试《公共基础知识》

备考题库 

学校:________ 班级:________ 姓名:________ 考号:________ 

 
 

一、单选题(25 题) 

1.消费者在购买金融产品时，应尽量长期投资，不宜一味追求赚“快钱”，

要懂得“不把鸡蛋放在一个篮子里”适度____________风险。在实践中，

承诺保证本金的金融产品收益率超过 6%就要打问号，超过 8%就很危险，

10%以上就要____________损失全部本金。依次填入画横线部分最恰当

的一项是（ ）。 

A.分散准备 B.分摊避免 C.降低计划 D.转移决心  

 

2.成语“守株待兔”包含一定的哲学原理，下列对此理解错误的是（ ）。 

A.该成语故事告诉我们不能死守狭隘经验、墨守成规  

B.全新的情况产生新的问题，要善于用新的方法解决问题  

C.事物之间的联系是普遍的、必然的，体现了物质决定意识  

D.应该看到事实的变化，不能有侥幸心理，要学会变通  

 
 

3.《九月九日忆山东兄弟》是唐代诗人王维的著名诗篇。其中“山东”指

的是（ ）。 

A.函谷关与华山以东 B.太行山以东 C.秦岭以东 D.岭南与蓝关以东  

 

4.影响消费的因素有很多，其中（ ）起绝对作用。 



A.质量 B.从众心理 C.生产 D.工资  

 

5.下列属于武术运动的是（ ）。 

A.太极拳 B.八段锦 C.易经 D.五禽戏  

 

6.下列戏曲曲目与剧种对应关系错误的是（ ）。 

A.《贵妃醉酒》——京剧 B.《穆桂英挂帅》——豫剧 C.《花木兰》——

越剧 D.《小二黑结婚》——评剧  

 

7.某社区因建停车场，需要砍伐小区内的几块香樟树，在给所在区城市

绿化主管部门行文时，宜用（ ）。 

A.请示 B.报告 C.建议 D.函  

 

8.王阳明认为，“你未看此花时，此花与你同归于寂，你来看此花时，则

此花颜色一时明白起来，偏知此花不在你的心外。”下列选项中蕴含的

哲理与此相同的是（ ）。 

A.天地之变，阴阳之化 B.天地合而万物生 C.心外无物，心外无理 D.

理生万物、理主动静  

 

9.宋代是我国游记文学的兴盛期，宋代游记注重哲理的深化和精神的升

华，具有主理尚意长于议论，融情于山，寓理于水的特点，对后世产生

了深远影响。下列游记名句与出处对应正确的是（ ）。 

A.夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。——《醉翁亭记》  

B.山水之乐，得之心而寓之酒也。——《游褒禅山记》  

C.大江东去，浪淘尽，千古风流人物。——《后赤壁赋》  



D.事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎？——《石钟山记》  

 

 

10.甲是一名网络工程师，参加过一些职业技能大赛，在业内小有名气。

下列关于甲的判断正确的是（ ）。 

A.学历和文化水平较高 B.能高质量完成公司交给的任务 C.职业道德

素养较高 D.就业竞争力强  

 

11.下列有关古代文化文学常识的表述正确的一项是（ ）。 

A.庐陵萧君圭君玉：依次为籍贯（庐陵）、姓氏（萧）、敬称（君）、名

（圭君玉）  

B.永和九年，岁在癸丑：“癸丑”是按皇帝的年号纪年  

C.苏轼曾称赞李煜诗歌“味摩诘之诗，诗中有画；观摩诘之画，画中有

诗”  

D.王安石，“唐宋八大家”之一，著有《临川先生文集》  

 

 

12.2021 年 7 月，为解决群众痛点难点堵点问题，（ ）医保定点医疗机

构和药店全部开通“一卡通行”功能，成为我国首个实现医保卡省内“一

卡通行”全覆盖的省份。 

A.河北省 B.山东省 C.广东省 D.浙江省  

 

13.甲乙因琐事发生口角，俩人分别纠集同学五人打架，乙的同学丙被打

致下颚骨多发，构成轻伤二级。关于甲的行为，下列说法正确的是（ ）。 

A.不构成犯罪 B.构成聚众斗殴罪 C.构成故意伤害罪 D.构成寻衅滋事



罪  

 

14.甲乙认识两个月后登记结婚，乙隐瞒了其患有严重疾病的事实。婚后

不久，甲发现这一情况，但仍与乙共同生活。两年后，甲想要解除与乙

的婚姻关系。根据《民法典》，下列说法正确的是（ ）。 

A.甲可以向法院提起离婚之诉  

B.甲符合申请法院撤销婚姻的情形  

C.甲符合申请法院确认婚姻无效的情形  

D.甲符合申请婚姻登记部门撤销婚姻的情形  

 

 

15.体重指数（BMI）是描述体型的重要指标，BMI=体重（公斤） （米），

中国成年人正常 BMI为 18.5－23.9（24.0-27.9 为超重；≥28.0 为肥胖）。

某成年人身高 174 厘米。体重 87 公斤，那么他的体型为（ ）。 

A.正常 B.超重 C.肥胖 D.偏瘦  

 

16.某农场生产的有机大米的价格是普通大米的 10 倍。这是因为（ ）。 

A.商品的价格是由其使用价值决定的  

B.商品的价格是由其价值决定的  

C.商品的价格是由其生产成本决定的  

D.商品的价格是由其生产商决定的  

 

 

17.下列馆藏文物与所在博物馆对应不正确的是（ ）。 

A.鱼龙化石—浙江省博物馆 B.青铜纵目面具—三星堆博物馆 C.马踏



飞燕—甘肃省博物馆 D.越王勾践青铜剑—湖北省博物馆  

 

18.苏州古典园林被列为世界文化遗产，是中华园林文化的翘楚和骄傲，

被誉为“咫尺之内再造乾坤”，展现了中华文化的精华，在世界造园史上

具有独特的历史地位和重大的艺术价值。下列属于苏州古典园林的是

（ ）。 

A.古猗园 B.方塔园 C.拙政园 D.豫园  

 

19.紧缩性财政政策是指通过增加财政收入或减少财政支出以抑制社会

总需求增长，并采取一系列措施减少货币流通量的政策。下列选项属于

紧缩性财政政策的是（ ）。 

A.增加公共工程的开支 B.增加政府购买 C.增加对个人的转移支出 D.

提高税率  

 

20.小李毕业后在某公司工作，并没有签订劳动合同。当三个月试用期满

后，小李被告知不能转正，并被公司以短信的形式告知，要求他尽快交

接工作，收拾物品离职，并且仅支付他实习工资。根据《中华人民共和

国劳动合同法》，小李不应当获得什么赔偿？（ ） 

A.获得三个月正式工的工资 B.获得每月支付两倍的工资 C.获得一年

的两倍工资 D.补订劳动合同  

 

21.江西的（ ）风景名胜区展示了独特花岗岩石和山峰。栩栩如生的花

岗岩石与丰富的生态植被、远近变化的气候奇观相结合，创造了世界上

独一无二的景观，体现了引人入胜的自然美。2008 年被列入世界自然



遗产名录。 

A.龙虎山 B.三清山 C.井冈山 D.武功山  

 

22.甲和乙潜入一处工地，欲盗窃变压器零件，甲和乙爬上架子准备行窃

时，甲不幸触电身亡。甲的亲属诉至法院，要求供电公司赔偿责任。关

于本案，下列说法正确的是（ ）。 

A.乙应当作为本案的共同原告  

B.法院应当判决驳回原告诉讼请求  

C.法院应当不公开审理本案  

D.本案应当由中级人民法院作为一审法院  

 

 

23.下列有关书法常识的表述不正确的是（ ）。 

A.张旭被誉为“草圣”，与怀素并称“颠张醉素”  

B.黄庭坚与赵孟頫、柳公权、欧阳询并称“楷书四大家”  

C. 王羲之的《兰亭集序》被称为“天下第一行书”  

D.“宋四家”是中国北宋时期四位书法家苏轼、黄庭坚、米芾和蔡襄的合

称  

 

 

24.山西永和——掩藏在晋陕大峡谷深处的一片热土。天下黄河九十九道

弯，最美的是咱永和的乾坤湾。几年前第一次到访，恰似五月。霏霏细

雨中，顾不上放下行李，我们便沿着山路蜿蜒而上，当站在半山腰的观

光平台上____________乾坤湾第一眼时，一下被她的神奇、美丽、壮观

震撼了。黄河自巴颜喀拉山出发，一路逐浪而来，____________，偏偏



到永和境内缓了下来，静水深流长达 68 公里，最美的乾坤湾等七道“名

湾，尽在永和。依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。 

A.仰视气吞山河 B.仰望悬河泻水 C.鸟瞰暗流涌动 D.俯瞰奔腾不息  

 

25.办公室明令禁止吸烟，但仍有部分员工没有严格遵守规定，继续在办

公室吸烟，被发现后也没有受到相应惩罚。两个星期后，在办公室吸烟

的人数逐渐增加，该现象反映的是心理学中的（ ）。 

A.墨菲定律 B.木桶效应 C.破窗效应 D.马太效应  

 
 

二、多选题(9 题) 

26.李老太常年体弱多病，水果店店主赵女士多年悉心照顾，李老太在去

世前叮嘱过以遗嘱公证的形式，把房屋的居住权给赵女士，继承权留给

自己的儿女，下列关于李老太房屋的居住权说法正确的是（ ）。 

A.赵女士不能将自己的居住权转让给他人  

B.赵女士死后，其子女可以继续居住在房屋内  

C.赵女士不能把房屋出租，只能自己居住  

D.李老太的子女不能擅自出租房屋  

 
 

27.下列诗词描述夏季气象现象的有（ ）。 

A.东边日出西边雨，道是无晴却有晴  

B.黑云翻墨未遮山，白雨跳珠乱入船  

C.夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来  

D.残虹收度雨，缺岸上新流  



 

 

28.“沉没成本”是指由于过去的决策已经发生了的而不能由现在或将来

的任何决策改变的成本。人们往往因眷恋“沉没成本”而继续原来的错误，

造成更大的亏损。经济学家建议降低期望，接受并快速处置“沉没成本”

才是明智的选择。下列选项符合上述建议的有（ ）。 

A.张某对被套牢的股票继续追加投资以拉低股票的平均成本  

B.李某对被套牢的股票割肉抛售以防止更大损失  

C.王某利用商家反季销售时机大量囤购过季商品  

D.J市对部分资不抵债而又扭亏无望的企业进行破产清算  

 

 

29.端午节最早源自天象崇拜，由上古时代祭龙演变而来，在传承发展中

又杂糅了多种民俗，蕴含着深邃丰厚的节俗文化内涵。下列属于端午节

民俗的是（ ）。 

A.避五毒 B.挂艾草 C.佩香囊 D.饮雄黄酒  

 

30.甲村李某一家在耕地承包期内迁入小城镇落户。不久，李某女儿嫁到

乙村，但未将户口迁入乙村，根据相关法律。下列说法正确的有（） 

A.李某全家必须将承包经营的耕地交回甲村  

B.李某全家可以保留土地承包经营权  

C.李某女儿已出嫁，甲村应调整李某家的土地承包经营权  

D.李某女儿目前还不能在乙村取得土地承包经营权  

 

 

31.形而上学唯物主义的局限性，主要表现在（ ）。 



A.它把一切运动都归结为机械运动，企图用力学原理解释一切现象，甚

至把人和动物都看成受力学规律支配的机器  

B.它把一切事物都看作是彼此孤立的、在本质上是不发展变化的  

C.它对待世界、认识，都缺乏实践的观点  

D.它只在自然观上坚持唯物主义，在历史观上则陷入唯心主义，把精神

看成是社会发展的决定力量  

 

 

32.小王在工作文档中需要选中全部内容，则他可以进行的操作有（ ）。 

A.Ctrl+A  

B.将光标定位到开头，按住鼠标左键并拖拽鼠标到文末  

C.点击“开始”，然后点击“编辑”按钮，在弹出的“选择”窗格中选择“全选”  

D.将光标定位在文档开头，按住 Ctrl 键，再单击文档末尾  

 

 

33.做菜时缺了其他任何调料都勉强可以吃，唯独缺了盐，手艺再高的厨

师再怎么调和其他调料都没法食用。盐，不可或缺。但是放得太多或舀

一勺往嘴里送，只能使人反胃呕吐。其反映的哲学道理与下列相同的有

（ ）。 

A.爱重反成仇，薄极反成喜 B.竭泽而渔，后不得鱼 C.自由过了头，一

切乱了套 D.学而不思则惘，思而不学则殆  

 

34.江西省是我国著名的红色旅游地，下列属于红色旅游地中“四大摇篮”

的有（ ）。 

A.中国革命摇篮——井冈山 B.人民军队摇篮——南昌 C.共和国摇篮



——瑞金 D.中国工人运动摇篮——安源  

 
 

三、判断题(6 题) 

35.数字通信系统正式投入使用是从 1962 年美国 12 路脉冲编码调制通

信系统开始的。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

36.龙门石窟在山西大同。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

37.投资股票的风险源于股票价格波动的不确定性和公司利润的不确定

性。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

38.团结协作进行科研创新，这是科技发展的趋势和特点决定的。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

39.《诗经》是中国最早的诗歌总集，按照乐调的不同分为风、雅、赋三

类。（ ） 

A.正确 B.错误  

 

40.激光的亮度要比太阳光高出 1000 倍。（ ） 

A.正确 B.错误  

 
 
 



参考答案 

 

1.A 第一空，横线处搭配“风险”，根据前文“不把鸡蛋放在一个篮子里”

可知，此处意为消费者投资时，不应把资金集中到一个产品中，A 项“分

散”指散在各处，不集中，置于此处可体现不集中投资，可使风险分散

开之意，符合文意，保留；B 项“分摊”指分担，常搭配费用，且通常置

于“风险”之后，排除；C 项“降低”指下降，不集中投资可使得整体投资

风险下降，符合文段语义逻辑，保留；D 项“转移”指改换方向或地方，

文段并未体现将投资风险转移，与文意不符，排除。保留 A、C 两项。 

第二空，根据文意可知，金融产品收益率超过时，可能会损失全部本金，

A 项“准备”指事先考虑，侧重预防意外的事情发生，置于此处可体现投

资者面对高收益的金融产品，应做好承受高风险的准备，当选；C项“计

划”侧重指工作或行动以前预先拟订方案，主动控制事情的发展，“损失

本金”非投资者主动计划，与文意不符，排除。 故正确答案为 A。 

2.C“守株待兔”出自《韩非子·五蠹》。一只跑得飞快的兔子撞到树桩上死

了，恰巧被农民看到，于是农民便放下他的农具日日夜夜守在树桩子旁

边，希望能再得到一只兔子。A、B、D 项正确，唯物辩证法认为：必

然性和偶然性是对立统一的关系。一方面，必然性和偶然性是相互区别

的，不能把二者混同；另一方面，必然性和偶然性又是相互联系的，并

在一定条件下可以相互转化。“守株待兔”故事中农夫没有正确地掌握必

然性，而把事物运动中的偶然性当作了必然联系。该成语故事告诉我们

不能死守狭隘经验、墨守成规，应该看到事实的变化，不能有侥幸心理，

要学会变通，全新的情况产生新的问题，要善于用新的方法解决问题。 



C 项错误，联系的普遍性是指任何事物都不可能孤立存在，都同其他事

物处于一定的相互联系之中。与“守株待兔”的故事无关。 本题为选非

题，故正确答案为 C。 

3.A《九月九日忆山东兄弟》的“山东”指的是华山以东。王维当时独自

一人漂泊在洛阳与长安之间，他是蒲州（今山西永济）人，蒲州在华山

东面，所以称故乡的兄弟为山东兄弟。 故正确答案为 A。 

4.C 影响消费的因素包括国家总体经济水平、生产、居民的收入、物价

水平以及商品的性能、质量、外观、包装、广告等。国家经济发展水平

是影响消费的根本因素，居民的收入和物价水平是影响消费的主要因素。

消费从根本上说，是由生产决定的，是受国家经济发展水平制约的。提

高消费水平最根本的途径是大力发展生产力，保持经济稳定增长。 故

正确答案为 C。 

5.AA 项正确，太极拳是中国武术中的一种以柔化为主，讲究“以静制动”

用劲巧妙的武术拳种。 B 项错误，八段锦是一套独立而完整的健身功

法，起源于北宋，共八百多年的历史，是一种健身防病体操，而非武术

运动。 C 项错误，《易经》即《周易》，是中国传统思想文化中自然哲

学与人文实践的理论根源，是古代汉民族思想、智慧的结晶，被誉为“大

道之源”。 D 项错误，五禽戏是通过模仿虎，鹿，熊，猿，鸟（鹤）五

种动物的动作，以保健强身的一套健身方法，是一种健身操，而非武术

运动。 故正确答案为 A。 

6.CA 项正确，京剧《贵妃醉酒》是一出单折戏，取材于中国唐朝历史

人物杨贵妃的故事，经过中国著名京剧表演艺术家梅兰芳先生创作、表
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